

江门市蓬江区人民政府办公室

关于印发胜利新村房屋解危改造项目国有 土地上房屋征收补偿社会稳定 风险评估报告的通知

白沙街道办事处，区直有关单位：

根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》规定，为保障胜利新村房屋解危改造项目地块国有土地上房屋征收的顺利进行，在调查了解的基础上，我区对该项目国有土地上房屋征收补偿工作进行了社会稳定风险评估，形成社会稳定风险评估报告如下：

一、房屋征收概况

胜利新村房屋解危改造项目国有土地上房屋征收涉及的楼宇共有 15 栋，征收对象范围为胜利新村 23-37 号的私房、单位自管房和市管公房。经调查，征收户数共有 260 户，其中有房产证 89 户（私房 79 户，单位自管房 10 户），无房产证 11 户，市管公房 160 户。

二、房屋征收可能引发的社会稳定风险及其成因

（一）房屋征收可能引发的社会稳定风险

房屋征收可能引发的社会稳定风险即政府在执行房屋征收决策、实施房屋征收的过程中给人民群众的生活、生产、财产等与其利益切实相关的各个方面造成的负面影响和损失的可能性。房屋征收对征收范围的住户影响是多方面的，如失去收益性物业、失去住宅、原有生活方式和邻里关系改变、产生失落感、剥夺感等。另外，不同时间之间、不同区域之间、不同征收性质之间的不同补偿标准和方式，有可能导致群众对比甚至盲目攀比，造成误解，产生不公平感等。

(二) 引发房屋征收社会稳定风险的原因

引发房屋征收社会稳定风险的主要原因包括房屋征收的强制性、被征收人对补偿的期望值过高、房屋征收带来的破坏性、补偿不公平等。

三、 风险评估

(一) 项目合法性风险评估

1. 项目是旧区改造需要。项目征收范围大部分楼宇于 60—80 年代兴建，目前使用状况较差，存在一定程度的安全隐患，项目对改善该旧区居民的居住条件有重大作用和意义，属公共利益需要。

2. 项目合法。本项目经过充分可行性论证，符合区域经济发展需要，已取得了发展改革部门立项，对项目其他有关建设手续，建设单位正积极办理中。

(二) 房屋征收补偿风险评估

国有土地上房屋征收补偿工作根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》等相关规定有序开展。《胜利新村房屋解危改造项目国有土地上房屋征收补偿方案》公开征求意见后，被列入征收范围的业主反馈意见如下：

1. 个别住户提出补偿原有自行车、摩托车房，并给予购买和租赁新建停车位优惠。
2. 个别住户提出免除回迁有关费用，包括办理房产证、土地证和水、电表报装等费用。
3. 个别住户提出明确补偿费用支付时间。
4. 个别住户提出补偿原有房屋室内装修费。
5. 个别住户提出提供周转用房。
6. 个别住户提出明确安置房交付时间。
7. 个别住户要求安置房不与保障房同为一栋住宅楼建设。
8. 个别住户提出当安置房面积小于被征收房屋面积时，应按市场价现金补偿差额。
9. 个别住户提出提高征收补偿、搬迁补助等标准的问题。
10. 个别住户提出要求优先选择安置房楼号、楼层、房号和坐向。
11. 个别住户提出考虑到学位问题，希望将安置房的门牌号码定为本区最前的号码。
12. 个别住户要求将 22 号之一、22 号之二纳入拆迁范围。
13. 个别住户反映 23 号、24 号、26 号属于框架结构，不属

危房，要求不予拆建。

14. 个别住户提出解决房产登记等历史遗留问题。

征收补偿涉及群众的切身利益，征收补偿问题是群众最敏感、最担忧的问题，在征收补偿过程中，社会稳定风险衍生于相关利益群众对征收补偿项目的抗拒，这种抗拒有多种表现形式，如上访、留置原地拒绝搬迁、暴力对抗甚至群体示威等。虽然在征收补偿方案征求意见期间只收到43户被征收人反馈的意见，但如不做好详细解释、协商工作，或不根据被征收人反馈的意见适当调整征收补偿方案，则可能出现一定程度的社会稳定风险，导致项目无法顺利推进。因此建议项目房屋征收补偿具体实施单位继续积极与被征收人联系沟通，及时解答征收补偿有关问题，并积极宣传项目建设意义和征收补偿政策等。

(三) 风险防范措施

针对项目征收补偿可能诱发的风险，应采取下述风险防范措施。

1. 注重被征收房屋群众利益的保护。

(1) 严格执行征收补偿标准。按征收补偿协议及时支付征收补偿、补助、奖励等费用。

(2) 严格遵守法定程序，保障项目全过程治安安全。采取预防为主的治安措施。一是确保补偿等款项按时足额到位后，才实施拆迁，保障被征收房屋单位和个人的切身利益。二是经多次协调未果确需强制征收的，在补偿有关款项到位及有关程

序符合规定的前提下，由司法机关对现场进行证据保存，同时要求公安、民政等部门到现场维持秩序。三是公安部门在项目过程加强治安综合治理工作，保持征地涉及区域日常治安环境的良好。四是密切关注极少数被征收人可能因对补偿不满而引发的上访、闹访、煽动群众、示威等动向，一旦发现，第一时间采取教育、说服等方法化解矛盾，将问题消除在萌芽阶段。

如被征收人对征收决定或征收补偿不服，并依法提起行政复议或行政诉讼的，司法、住建等部门做好应诉的准备。

2. 做好宣传工作，促进和谐搬迁。

(1) 白沙街道办事处要继续加强征收补偿政策的宣传，营造良好的社会舆论氛围。积极争取有关部门的支持，通过电视、广播、报纸等多种媒体，宣传实施胜利新村房屋解危改造项目的需要及意义，让群众意识到群众自己是最大的受益者。

(2) 及时做好群体性事件的排查和信息收集、报送工作。

(3) 房屋征收补偿实施部门应创新思路，讲究科学的征收补偿方法，以人为本，促进和谐拆迁。在征收补偿过程中要不断创新思路，讲求科学有效的拆迁方法，尤其要千方百计应用那些已被实践证明效果十分显著的征收补偿工作方法，最大程度地照顾被征收人的利益。在房屋征收过程中，还要按规定做好公开、公示工作，保证被征收人的知情权。

(4) 财政、审计部门要加强对征收补偿资金使用的监管，预防腐败的发生。纪检监察、审计部门和房屋征收部门应加强

对这些资金使用的监管，防止因资金使用运作不当而影响被征收人的切身利益和项目进展。

3. 设立应急机构。

(1) 为了防范胜利新村房屋解危改造项目国有土地上房屋征收补偿过程中产生的社会不稳定风险，成立以区维稳办、区公安分局、区法院、区司法局、区财政局、区监察局、区审计局、区信访局、区国土规划和环境保护局、区住建局、白沙街道办事处等单位组成胜利新村房屋解危改造项目国有土地上房屋征收补偿处理突发事件领导小组，办公室设在区政法委维稳办。

(2) 各单位要密切配合，加强风险预警，做好现场拆迁维稳工作，相关部门各司其职，共同做好预防和处理工作，把不稳定因素的影响控制在最小范围内。

四、结论

胜利新村房屋解危改造项目属利民工程，社会稳定风险程度不高，但有发生个体矛盾冲突的可能。目前已经采取的和下一步将采取的系列风险防范措施，在一定程度上将会起到降低以致消除社会风险的效果。

江门市蓬江区人民政府办公室

2016年3月9日